

为了养猫,我和父母差点反目成仇

□口述:小言 记录:林可依

因为小时候偶然收养的一只流浪猫陪伴自己度过了一段孤单的少年时光,因此小言对猫有了一种特别的感情。

工作后,有了经济实力,她便买了一只猫回来养,不久还收留了一只腿有残疾的流浪小猫。但她的举动却不为父母所接受。结婚后,为了不给父母添麻烦,小言毅然带走了两只猫。但是,父母依然对她养猫的行为表示了强烈反对。尤其是当小言怀孕后,父母更是担心会对胎儿造成不良影响,强烈要求她把猫处理了。

小言不愿意,因此和父母差点反目成仇。如今,她和父母依然僵持着。她觉得自己并没做错,猫猫狗狗也是一条小生命。但是究竟该如何说服父母呢,她很头疼……

我人生中的第一只猫

周末休息在家,一大早我就接到了我妈的电话。“等会儿我和你爸过来给你们送点菜,你把你家两只猫关好。”我答应了一声,还没来得及挂上电话,就听我妈在电话那头嘀咕了一声:“看见这两只猫我就浑身来气。”

我苦笑了一下。父母对我确实很好,即使我已经结婚成家了,他们还是会每个周末来为我和老公送饭送菜。平时我们上班忙,他们也会趁着我们不在家的空当,赶过来帮我们做清洁打扫。本来是其乐融融的天伦之乐,但每次都因为我们家的两只猫而闹得不欢而散。父母想不通我为什么要花时间、精力在养宠物这种“无聊”的事情上;而我也不能理解为什么父母就不能接受这么可爱的小动物。

其实,说起来,我之所以那么爱猫,和我从小的经历不无关系。我小学五年级时,我爸被单位派往外地搞销售,为期两年。那时,我妈工作也非常忙,很少有时间照顾我。而爷爷奶奶都在外地老家,不但年龄大了,而且还有叔叔家的堂弟需要他们照

顾,所以他们根本没有精力来管我。虽然外公外婆和我们在一个城市,但身体都不太好住得又远。所以,也根本不可能来照顾我。我只能每天放学后自己回家,做功课,热些妈妈事先做好的饭菜,胡乱吃一点,然后等妈妈下班回家。说实话,那种日子,我觉得很孤独。而且一个人在家还有点害怕。我真希望自己有个人兄弟姐妹能够陪伴自己,让自己不再那么孤单。

我人生中的第一只猫就是那个时候出现的。那是一个周末晚上,我妈难得休息有时间陪我,吃过晚饭,她带我去超市给我买了很多零食。就在回来的路上,我发现一只小猫一直跟着我们。

它看起来非常小,应该是出生不久。因为那天有星星点点的小雨,它身上的毛都被打湿了,看起来很可怜的样子。我忽然心里一动,恳求我妈把这只小猫带回家去。我妈一开始当然不肯,但我的一句话让她心软了。我说“我平时总是一个人在家,就让它陪陪我也好啊。”

最终,小猫被我带回了家。

妞妞的走失,让我满心愧疚

我非常喜欢这只小猫,还给她起了个名字——妞妞。和其他猫的高冷不一样,妞妞特别黏我。也许是因为流浪过的关系吧,所以特别懂事。有了它的陪伴,我一个人在家不再孤单,也不害怕了。

那时,我把妞妞既看成自己的好朋友,也像是我的一个妹妹。每天做完功课,吃完晚饭,我就搂着妞妞,边摸它的毛边和她说话。而它也乖乖地依偎着我,从来不挣扎。毫不夸张地说,是妞妞,在那段孤单的岁月里,给了我温暖和陪伴。

但即便如此,我妈一直都不喜欢妞妞。大约半年后,我爸提前结束了外派任务,回到了上海。于是,我们家的生活也就渐渐恢复了正常。可我没想到的

是,有一天放学回家,我忽然发现妞妞不见了,我找了很久也没有找到。面对我的惊慌失措,我妈却显得很淡定。她说,“丢就丢了呗,不就是一只猫嘛。何况,现在你爸爸也回来了,你晚上也不用一个人在家了。有人陪你,你还怕什么?”因为妞妞的“走失”,我偷偷地哭过好几次。我还曾经怀疑过,妞妞是被我妈趁我不在的时候扔了。因为妞妞一直都很乖,平时从来不会自己跑出门去。但是我没有证据。

我对妞妞充满了愧疚。甚至很多年后,偶尔回想起来,我还

是会觉得自责。也许就是从那时开始,我便有了一个想法:等我长大了,有经济能力了,一定再要养一只猫。

我一直没有忘记自己的愿望。工作后不久,我便和父母提出想养只猫。但我妈想也不想便一口回绝了。她反对的理由一大堆,猫身上有跳蚤,会传染给人;养猫需要每天喂饭喂水,收拾大小便,给家里增添许多麻烦……,总而言之一句话,就是不让我养。

虽然我和她好话说了一箩筐,也不顶用。

我妈的态度让我很失望。但我也不敢贸然把猫带回家,生怕她真的一生气,把猫给扔了,再次重复妞妞的悲剧。

但我对猫的喜爱却丝毫未变。平时路上看到流浪猫,我总会停下脚步,不由自主地多看几眼。路过宠物店,我也会兴致勃勃地贴着橱窗玻璃,观赏一会儿里面的各种猫猫。到后来,我更是随身准备了猫粮和猫专用火腿肠,专门投喂那些经常遇到的流浪猫。我的举动偶尔被我妈发现了,她觉得我不可思议,辛辛苦苦赚的钱居然去喂养一些素不相识的野猫。面对她的指责,我也只有苦笑,我觉得这就是父母和孩子之间的代沟吧。我妈理解不了我为什么对猫这么好,我也理解不了我妈为什么这么讨厌猫。



贰柒 制图

手记>>>

好好沟通,代沟可以逾越

像小言和妈妈之间的这种矛盾现实生活中很多。

孩子要养宠物,而父母不愿意。不过,大多数矛盾最后都变成了“真香定律”,就是原来口口声声不愿意要宠物的爸妈,最后却完全被宠物俘获了,甚至爱宠物超过了爱子女。

但小言妈妈却自始至终不能接受小言养宠物的事实,虽然这种现象不多,但也可以理解。

正如小言所言,作为独生子女的一代,他们渴望身边有个伴儿,所以黏人、可爱的宠物就成了当仁不让的选择。但父母那一辈,大多小时候经济条件不宽裕,自身生活已经不易,更别提养什么宠物了。所以,在他们眼里养宠物这种事情,就是一种浪费,浪费时间、金钱

和精力。这大约也就是代沟的根源所在。

其实,懂得了其中的道理,也就理解了父母。并不是他们小气、吝啬、没有爱心,而是他们无法理解养宠物的意义。建议小言还是要和父母加强沟通,让父母理解自己,而不是觉得和父母说了也是白说。同时也不要总是把猫和父母隔离开来,而是要给他们多一些互相接触的机会,让他们彼此融合,互相了解。为什么那么多父母最后都无法逃脱真香定律呢?说明人的本性还是善良的,容易被弱小、可爱的事物打动。小言不妨多学学别人的经验,多想想办法,逐步扭转父母的思想。

相信由此及彼,其他因代沟引起的问题也一样都可以得到妥善解决。

对我的猫,父母很冷漠

工作的第二年,我认识了现在的老公。我们两个人很聊得来,最重要的是,我惊喜地发现,他竟然是爱猫如命。不过,因为他妈有洁癖,也坚决反对他在家里养猫。因为共同的兴趣爱好,我们的话题越聊越多,两个人也越走越近,最后终于顺理成章地在一起了。

谈恋爱后,我们的一个重要活动项目就是“撸猫”。宠物展览会,猫咪主题咖啡厅,宠物店,都是我们经常光顾的地方。有一次,我们去一家宠物店撸猫,看到一只非常可爱的小短。它似乎特别喜欢我,摸它的时候一点都不反抗,也不跑开,反而乖乖地任我抚摸。那乖巧的模样让我一下子想起了妞妞。虽然它是一只公猫。看我爱不释手的样子,男友也在边上怂恿我:“既然这么喜欢,就买下来吧。”我头脑一热,便真的买了下来。但带它回家的时候,我还是有些紧张,怕我妈还是不能接受。果然,当我小心翼翼地装着大雄(我给它起的名字)的笼子拎进家门时,我妈的脸马上沉了下来。直到听我说是男朋友的主意,这是我们合养的,她的口气才稍微松动了些。因为她对我男友的印象还是不错的,也希望我们能最终修成正果。

最后我妈终于勉强同意了。我还是嘟囔了一句:“我真搞不懂你们这些小年轻,净养些猫啊狗啊的,有什么意思。”我很想告诉她,因为我们都是独生子女,从小没有伴儿,所以特别渴望有个伴。可话到嘴边又咽了下去,我知道自己说了也是白说,以我妈的经历她根本无法理解。言多必失,与其闹得不开心,还不如闭嘴,少说为妙,反正猫已经带回来了。就这样,大雄正式在我们家安家了。

但我爸妈事先就和我约法三章,养猫可以,所有事情全都由我自己负责。他们不管。我爽快地答应了。却没想到我妈居然真的能够不闻不问。平时也就算了,我自己负责大雄的吃喝拉撒。可有一次,我被单位派到外地出差两天,等我回来时,发现大雄的猫砂居然一点没清理过。还好我之前给大雄买了一个自动喂食器,也教会了它使用,这才没让它饿着肚子。可是,一想到大雄那么爱干净,却没人帮它清理猫砂,我心里就特别难受。可是,我又不好责怪父母,毕竟,一开始他们就和我说清楚了,他们是不会管大雄的。

但父母这样的“冷漠”还是让我心里很难受。

妈妈坚持让我把猫送走

为了更好地照顾大雄,我在家里安装了摄像头。有时上班时,我会看看它在家里干嘛。每次,要么看到它懒洋洋地趴在那里,要么就是在睡觉。而我妈虽然已经退休在家,却从来不会和它有任何接触。我觉得大雄很可怜,也很孤单,便想着要给它找个伴儿。那段时间,我一直都在喂单位门口的一只流浪母猫。后来它生了一窝小猫,其中有一只天生瘸腿。

每次吃饭,别的小猫都跑得比它快,它老是被拉在后面,经常等到别的猫都吃得差不多了才轮到它,有时根本就吃不上。老猫也不太管它。看它楚楚可怜的样子,我特别心疼。每次都悄悄地另外喂它一些。有一次,我突发奇想,为什么不把它带回家呢?正好可以陪大雄啊。于是,一次趁着老猫不注意,我偷偷地把花花(我给它起的名字,这是一只小母猫)带回了家。看我又带回一只猫,我妈的脸色立刻就变了。这一次,我学聪明了,主动说不要我爸妈管,全部由我自己负责。我妈虽然还是不爽,但也想不出更多反驳的理由。

我自知“理亏”,平时总是把大雄和花花锁在自己的房间,尽量不让它们出去惹是非。但是,我妈还是满腹怨气,每次看我给它们买猫粮、罐头,各种宠物用品,她就总要唠叨个不停。尤其是我为它们做绝育,更是让她想不通,“在两只猫身上花这么多钱,真的脑子坏掉了。”好在,不久后,我和男友结婚了。我妈高兴之余,第一句话就是“把你的两只猫也带走,天天看到它们烦也烦死了。”其实,我也正求之不得。从此两只小家伙就可以自由自在地在我们家生活,再也不用看我妈的脸色了。

但没想到,即便如此,每次父母来我们家,看到两个猫还是免不了要唠叨。最让我心烦的是,前不久,我发现自己怀孕了,这下可好,我妈天天盯着我让我把两只猫送走。说是猫身上的细菌会对孩子有影响。其实我专门了解过,只要做好驱虫等工作,注意清洁卫生,养猫对孕妇并没有什么影响。可是我妈不干,她天天跟我作,扬言我再不把猫送走,就把它们扔了。我怕她真的会做出过激行为。现在真不知道该怎么办好。我非常担心,也很焦虑,为什么老年人就这么固执,小猫小狗不也是生命吗?难道因为一个小生命的到来就要以另外两条小生命的消失为代价吗?